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1. Sumilla

Fundamentos de la Teoría del Portafolio. Principios de valoración de activos financieros: modelos con arbitraje y sin arbitraje. Modelos Bi-Variados de Valuación de Portafolios. Modelos de Valorización de Carteras: CAPM y Multifactores. Análisis de instrumentos derivados. Forward y Futures. Valuación de Opciones: Black & Scholes. Estrategias de administración de riesgos basadas en derivados.

2. Objetivos
Otorgar al alumno el conocimiento de los principios y modelos e instrumentos de la teoría y la gestión financiera.

3. Contenido calendarizado
1.a  semana

Valorización de activos: 

Análisis de conceptos de réplica, análisis del concepto de sintético, análisis de precios Arrow – Debrew, Valorización de activos Arrow – Debrew.

2.a  semana

Los mercados eficientes: 

Hipótesis de mercados eficientes, clases de eficiencia de mercado, modelos que explican la eficiencia de mercado; el justo juego y la Martingala. Sub Martingala, aspectos de finanzas cuantitativas en el enfoque de mercados eficientes.

3.a  semana

Teoría moderna del portafolio:

Modelo Bi-variado de Markowitz; situaciones con no arbitraje y arbitraje. La Capital Market line y el portafolio de mercado. Aspectos de finanzas cuantitativas en la moderna teoría del portafolio. 

4.a  semana

La línea del mercado de valores y los modelos de generación factorial:

Modelos generadores, modelos unifactoriales y multifactoriales, el CAPM, criticas al modelo CAPM.

5.a  semana
Análisis de desempeño de cartera:

Criterios de evaluación, criterio Sharpe, criterio Traynor, criterio Alfa Jensen, Análisis de tolerancia al riesgo. Tópicos en finanzas cuantitativas. El conductivismo financiero: la teoría prospectiva, los sesgos cognitivos, los sesgos emocionales.

6.a  semana

Primer Examen Parcial 

7.a  semana

Economía financiera de los instrumentos de renta fija: 

Características del bono: Curvas de referencia, valuación de bonos, el rendimiento al vencimiento.

8.a  semana 

Los Mercados de Instrumentos Derivados:

 Mercado de Derivados, concepto, clases de instrumentos derivados, operaciones sintetizadas y replicas. 

9.a  semana

Mercado de instrumentos de Forward: 

Mercados de forward e instrumentos: características, forward de tipo de cambio, forward de tipo de interés, valuación de forward. 

10.a  semana

Los mercados de swap: concepto de swap, operatividad del swap, curva de swap, swap de divisas y swap de tipo de interés.

11.a  semana

Mercados de negociación centralizada y bolsa en derivados:

Los futuros: concepto, mercado de futuro, clases, futuros en equity index, mark to market, clearing y compensación.
12.a  semana

Segundo Examen Parcial
13.a  semana

Mercados de opciones:

Definición de opciones, características de las opciones, diferencias opciones/ futuros; clases de opciones, tipos de opciones, situaciones en dinero, valor de las opciones, posiciones básicas en opciones.

14.a  semana

Replicas y estrategias básicas en opciones:

La Fiduciary Call, la Protective Put, la covered call.

15.a  semana

Valuación de las opciones:

Los modelos de árboles de decisión, introducción al modelo Black- Scholes. 

16.a  semana

Los productos estructurados: 

Productos estructurados concepto, los ABS, los  MBS, las titulizaciones, los CDO y los CDS.

17.a  semana

Tercer Examen Parcial

4. Metodología

El desarrollo del curso será efectuado mediante la combinación de exposiciones y desarrollo continuo de ejercicios de aplicación, por parte del profesor y con la participación de los alumnos en la solución de casos prácticos.

El profesor del curso asignará oportunamente a grupos de alumnos, casos prácticos, los cuales serán analizados y resueltos para su presentación y exposición en clase (que también se indicará oportunamente).

5. Evaluación
Primer Examen Parcial

25%
Segundo Examen Parcial

25%

Tercer Examen Parcial

25%

Evaluación Continua

25%

La calificación final del curso se obtendrá calculando la media aritmética considerando los rubros indicados con las ponderaciones respectivas, no se recurrirá a la campana de Gauss u otra modalidad.
· Los tres Exámenes Parciales se realizarán sólo bajo la modalidad de evaluación escrita y presencial en las fechas programadas por la EPE.

· La Evaluación Continua tiene por finalidad estimar los conocimientos, aptitudes y rendimiento del estudiante durante el desarrollo del curso, se consideran intervenciones orales, prácticas calificadas, controles de lectura, tareas domiciliarias, trabajos monográficos y exposiciones; las ponderaciones correspondientes son potestad del docente del curso.

6. Políticas del curso

6.1. Asistencia

· El estudiante que dejara de asistir a más del 30% del total de horas establecidas para el desarrollo del curso estará automáticamente desaprobado, obtendrá una calificación final igual a cero (0). 
6.2. Exámenes

· La presencia y rendición de los tres exámenes parciales programados por la EPE son parte de los derechos y deberes de todo estudiante.

· Ninguno de los tres exámenes parciales puede ser sustituido por alguna otra actividad académica: trabajo domiciliario, examen virtual, otra evaluación escrita u oral, entre otros.

· Las calificaciones obtenidas en los exámenes parciales no pueden ser eliminadas, ni modificadas, ni sustituidas por ningún motivo.

· Durante los exámenes parciales o en cualquier evaluación presencial, el alumno que sea sorprendido usando material académico no autorizado por el docente del curso, solicitando o comunicando información verbal, escrita, electrónica y por otros medios, será desaprobado en tal evaluación con calificación igual a cero (0).
· La suplantación en cualquier evaluación presencial implica automáticamente una calificación igual a cero (0) en el rubro Evaluación Continua, tanto para el suplantado, como para el suplantador si este último fuese estudiante de la Facultad.

· El estudiante que no haya rendido un examen parcial en la fecha programada por la EPE, tendrá un plazo de 48 horas para justificar de manera escrita y documentada su inasistencia ante la propia EPE, ésta evaluará los motivos e informará al docente del curso sobre el tema; será potestad de éste decidir si realiza la evaluación extemporánea correspondiente. La EPE no considerará solicitudes respecto a exámenes realizados en fechas distintas a las programadas por ella.

6.3. Trabajos monográficos

· El plagio no es aceptado por ninguno de los miembros de la comunidad universitaria de la UNMSM. El plagio es delito, está sancionado penalmente según las normas jurídicas peruanas.

· La presentación de parte de algún estudiante de trabajos monográficos plagiados, copias parciales o totales de obras de otros autores intentando hacer creer que quien plagia es el verdadero autor, obtenidos por medios escritos o electrónicos, generará que el estudiante involucrado automáticamente obtenga como nota del rubro Evaluación Continua la calificación igual a cero (0).

6.4. Desarrollo del curso

· Cualquier estudiante matriculado en el curso tiene el derecho y deber de informar a la EPE sobre el adecuado desarrollo de éste: cumplimiento de los aspectos planteados en el sílabo: temario y exámenes, asistencia del docente a cargo del curso, entre otros.
· El ayudante de cátedra debidamente registrado en la EPE es la única persona que puede realizar desarrollo de parte del temario del curso, ello únicamente durante el tiempo correspondiente a las horas de práctica, sólo si el curso las tuviese asignadas. Cualquier otra situación se calificará como suplantación de las actividades del docente.
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