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1. Sumilla

Teoría de la empresa. El monopolio. Discriminación de precios. Integración y control vertical. La competencia monopólica en el corto plazo. La competencia oligopólica en el largo plazo. Competencia de productos diferenciados. Barreras al ingreso de nuevos competidores. Publicidad, información y persuasión. La economía de la propiedad intelectual.

2. Objetivos
General: 

Estudiar la estructura y dinámica de la industria, los mercados y el comportamiento estratégico de las empresas.

Específicos: 

Dotar al estudiante de una base conceptual rigurosa para el análisis de casos concretos de la realidad empresarial y de las acciones de política de la regulación y defensa de la competencia.

Instruir y capacitar a los estudiantes en el uso de herramientas para el análisis dinámico de las industrias.

3. Contenido Calendarizado
1.a  semana
Introducción.  Objeto y ámbito de la Economía y Organización Industrial. Breve historia de la Organización Industrial. La teoría de estrategias empresariales. 
Economía y Organización Industrial Empírica.

2.a  semana

Herramientas microeconómicas básicas. Modelo de la competencia perfecta. Modelo del Monopolio. El excedente, la eficiencia y el tamaño de las empresas. Casuística.

3.a  semana

Introducción a la aplicación de la Teoría de los Juegos. Fundamentos de teoría de los juegos. Equilibrio de Nash computable. Aprendizaje y Juegos Repetidos. Racionalidad Limitada y Complejidad Computacional. Teoría de los Juegos Evolutivos.

4.a  semana

Concentración Industrial. Concentración Horizontal. Determinantes y medidas. Concentración y poder de mercado. Concentración, costos y rentabilidad industrial. Concentración en la industria peruana.

5.a  semana
El Poder de Mercado. La empresa: objetivos y comportamientos (estáticos y dinámicos), enfoque neoclásico y enfoque institucional. Orígenes y medidas del poder de mercado. Modelo de firma dominante con franja competitiva.

El Poder de Mercado: Monopolio y poder de mercado. Fijación de precios, discriminación versus no discriminación. Selección de productos, calidad y publicidad. Control vertical.

6.a  semana

Primer Examen Parcial

7.a  semana

Mercados de productos homogéneos: Modelos estáticos de competencia (cantidades y precios). Modelos dinámicos de competencia (liderazgo y colusión). Casuística. 

8.a  semana

Mercados de productos diferenciados: Competencia monopolística. Competencia en la localización (modelo de Hotelling). Diferenciación informacional. Diferenciación vertical.

9.a  semana

Comportamiento Estratégico. Introducción. Planeamiento Estratégico y Marketing (visión económica). Elección Estratégica vs Elección Táctica. 

10.a  semana

Comportamiento Estratégico. Barreras de entrada, acomodación y salida: Monopolio natural (subaditividad de costos y economías a escala); política de inversiones (modelo de Bain-Sylos-Modigliani); costos hundidos y barreras (modelo de Stackelberg-Spence-Dixit); acomodación estratégica.

11.a  semana

Comportamiento  Estratégico.  Estrategias  de  exclusión: Elevación  de  costos  a Competidores (Raising Rivals´ Costs); Elevación de costos a la franja competitiva (modelo de Salop y Scheffman); Reducción de ingresos a competidores (Reducing Rivals´ Revenue).

12.a  semana

Segundo Examen Parcial

13.a  semana

Comportamiento Estratégico. Estrategias de exclusión: Precios límite (modelo de Milgrom-Roberts); modelos de depredación, reputación y colusión tácita. Casuística.

14.a  semana

Comportamiento Estratégico. Estrategias de fortalecimiento: Integración vertical, fusiones, contratos de exclusividad; Fusiones horizontales, políticas antitrust. La franquicia internacional.

15.a  semana

Comportamiento Estratégico. Estrategias y modificación de las estructuras de mercado. Comportamiento estratégico e Información. La publicidad como arma estratégica. Investigación y desarrollo. Valor de la innovación y la patente como barrera a la entrada. Casuística.

16.a  semana

Organización Industrial y Comercio Internacional. Competencia en cantidades. Competencia en precios. Políticas comerciales estratégicas. Los rendimientos crecientes y el comercio internacional. Discriminación de precios (dumping).

17.a  semana

Tercer Examen Parcial

4. Metodología

El desarrollo del curso será efectuado mediante la combinación de exposiciones y desarrollo continuo de ejercicios de aplicación, por parte del profesor y con la participación de los alumnos en la solución de casos prácticos.
El profesor del curso asignará oportunamente a grupos de alumnos, casos prácticos, los cuales serán analizados y resueltos para su presentación y exposición en clase (que también se indicará oportunamente).

5. Evaluación

Primer Examen Parcial

25%

Segundo Examen Parcial

25%

Tercer Examen Parcial

25%

Evaluación Continua

25%

La calificación final del curso se obtendrá calculando la media aritmética considerando los rubros indicados con las ponderaciones respectivas, no se recurrirá a la campana de Gauss u otra modalidad.

· Los tres Exámenes Parciales se realizarán sólo bajo la modalidad de evaluación escrita y presencial en las fechas programadas por la EPE.

· La Evaluación Continua tiene por finalidad estimar los conocimientos, aptitudes y rendimiento del estudiante durante el desarrollo del curso, se consideran intervenciones orales, prácticas calificadas, controles de lectura, tareas domiciliarias, trabajos monográficos y exposiciones; las ponderaciones correspondientes son potestad del docente del curso.

6. Políticas del curso

6.1. Asistencia
· El estudiante que dejara de asistir a más del 30% del total de horas establecidas para el desarrollo del curso estará automáticamente desaprobado, obtendrá una calificación final igual a cero (0).

6.2. Exámenes
· La presencia y rendición de los tres exámenes parciales programados por la EPE son parte de los derechos y deberes de todo estudiante.

· Ninguno de los tres exámenes parciales puede ser sustituido por alguna otra actividad académica: trabajo domiciliario, examen virtual, otra evaluación escrita u oral, entre otros.
· Las calificaciones obtenidas en los exámenes parciales no pueden ser eliminadas, ni modificadas, ni sustituidas por ningún motivo.
· Durante los exámenes parciales o en cualquier evaluación presencial, el alumno que sea sorprendido usando material académico no autorizado por el docente del curso, solicitando o comunicando información verbal, escrita, electrónica y por otros medios, será desaprobado en tal evaluación con calificación igual a cero (0).
· La suplantación en cualquier evaluación presencial implica automáticamente una calificación igual a cero (0) en el rubro Evaluación Continua, tanto para el suplantado, como para el suplantador si este último fuese estudiante de la Facultad.

· El estudiante que no haya rendido un examen parcial en la fecha programada por la EPE, tendrá un plazo de 48 horas para justificar de manera escrita y documentada su inasistencia ante la EPE, ésta evaluará los motivos e informará al docente del curso sobre el tema; será potestad de éste decidir si realiza la evaluación extemporánea correspondiente. La EPE no considerará solicitudes respecto a exámenes realizados en fechas distintas a las programadas por ella.

6.3. Trabajos monográficos
· El plagio no es aceptado por ninguno de los miembros de la comunidad universitaria de la UNMSM. El plagio es delito, está sancionado penalmente según las normas jurídicas peruanas.

· La presentación de parte de algún estudiante de trabajos monográficos plagiados, copias parciales o totales de obras de otros autores intentando hacer creer que quien plagia es el verdadero autor, obtenidos por medios escritos o electrónicos, generará que el estudiante involucrado automáticamente obtenga como nota del rubro Evaluación Continua la calificación igual a cero (0).

6.4. Desarrollo del curso
· Cualquier estudiante matriculado en el curso tiene el derecho y deber de informar a la EPE sobre el adecuado desarrollo de éste: cumplimiento de los aspectos planteados en el sílabo: temario, y exámenes, asistencia del docente a cargo del curso, entre otros.

· El ayudante de cátedra debidamente registrado en la EPE es la única persona que puede realizar desarrollo de parte del temario del curso, ello únicamente durante el tiempo correspondiente a las horas de práctica, sólo si el curso las tuviese asignadas. Cualquier otra situación se calificará como suplantación de las actividades del docente.
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